



# 习近平:中日关系前途掌握在两国人民手里

国家主席习近平23日在人民大会堂出席中日友好交流大会并发表重要讲话。相关国际问题专家认为,习近平此举体现了中方对中日民间交流的高度重视,有助于推动两国关系进一步改善。不过,今后一段时间两国关系能否平稳发展,还要看日本领导人能否同中方相向而行。

23日晚,3000多位来自政治、

经济、旅游、文艺等各界的日本友好人士齐聚人民大会堂,这无疑是近年来中日两国民间交往的一次盛事,也受到两国媒体的高度关注。专家指出,习近平主席利用这样的场合发表重要讲话,向日本民众释放友好信息,有助于培养日本社会中希望两国关系健康发展的民意基础。

习近平指出,中日友好的根基

在民间,中日关系前途掌握在两国人民手里。越是两国关系发展不顺利时,越需要两国各界人士积极作为,越需要双方加强民间交流,为两国关系改善发展创造条件和环境。

习近平主席在讲话中指出“鼓励两国各界人士特别是年轻一代踊跃投身中日友好事业”。

专家指出,国之交在于民相亲,

若能以中日友好交流大会的举行为契机,进一步扩大两国双向交流,开创国民大交流的新时代,那对推动中日关系稳定发展将具有重要意义。

习近平指出,当年,日本军国主义犯下的侵略罪行不容掩盖,历史真相不容歪曲。对任何企图歪曲美化日本军国主义侵略历史的言行,中国人民和亚洲受害国人民

不答应,相信有正义和良知的日本人民也不会答应。

专家认为,推动中日关系发展,一方面需要日本领导人保持克制,不要挑战中国在相关问题上的底线;另一方面也需要利用好改善两国关系的有利时机,不断扩大交往,在交往中进行沟通,在沟通中积累互信。

据新华社

## “庆安火车站事件”二次调查

# 监控视频未作假 死者不是访民

备受关注的“庆安火车站事件”又有最新进展——近日,检方调查组公布调查结果:在调查、核实大量客观证据的基础上,检察机关认定,民警李乐斌依法执行公务,使用枪支依规合法。前段时间,有少数网民相信境外敌对势力“枪杀访民”的谣言,提出视频是否作假、认定民警开枪依规合法的依据何在、徐纯合堵门是否因为“截访”、20万元是否为“封口费”等质疑。对此,记者进行了实地采访。

据新华社



监控视频截屏

### 关键词:视频

#### 司法鉴定:未发现监控视频作假

5月14日,哈尔滨铁路警方公布监控视频后,质疑视频作假的声音此起彼伏。质疑者的主要“证据”是,两组镜头中,民警臂章位置不一样,一个在左,一个在右;徐纯合抛摔孩子的画面经过“抽帧”的特别处理,比正常的画面走得快。于是,一些人就此推断,事件真相存疑。

哈尔滨铁路警方告诉记者,媒体公布的视频是由调查组提供的,画面是真实的。那么,为什么警察的臂章佩戴在左边,有的画面中却会出现在右边呢?

绥化车务段技术科微机室技术监督员刘宇峰解释,这是出于“镜像”设置的原因。在庆安火车站监控视频记录机上,刘宇峰向记者演示“镜像”现象:在正常的监控画面上,点击右键,出现“镜像”选框,选中,储存,画面立即左右颠倒。

为了进一步证实警方公布的视频没有改动过,刘宇峰选取了一

段非监控视频画面,调整为“镜像”后,画面上的日期反了过来,而监控时的画面,不管是否选择“镜像”,日期都是正常的。

当日庆安火车站5个正常工作的监控镜头,其中有一个设置为“镜像”模式。记者电话采访安装调试这批监控视频的技术人员得知,当时他们安装调试时,看到画面清晰就认为行了,没有注意到“镜像”这个细节。

目前司法鉴定机关的司法鉴定结果已经得出。北京网络行业协会电子数据司法鉴定中心鉴定员高磊介绍:送检的原始视频未发现剪辑处理痕迹,原始视频中的“镜像”(左右反转)视频,是摄像机的不当设置造成的;送检的媒体剪辑视频与原始视频中对应部分内容一致,检验未见抽帧和时序颠倒处理痕迹;送检的媒体剪辑视频中的放大画面内容来源于原始视频,且内容一致。

### 关键词:用枪

#### 专家释法:民警使用枪支依规合法

事件发生后,检察机关第一时间介入调查。负责调查此事件的是哈尔滨铁路运输检察院,记者了解到,哈尔滨铁路运输检察院2012年已从铁路企业分离出来,移交黑龙江省人民检察院,在这次枪击事件的调查中,属于独立的第三方。

该院检察长孙成毅告诉记者,“我们相继调取了事发现场监控录像,目击者证言,当事人陈述,警棍、枪支等物证照片、警官证、持枪证、枪支使用交接记录等书证,伤亡鉴定和枪支弹道鉴定等100余份相关证据材料,并进行了认真审查。”

“检察机关认定,民警李乐斌

是依法执行公务,在处置此事件中使用枪支依规合法。”孙成毅说。对于这一结论,记者采访了多位看过视频的专家。专家均对这一结论予以认可。

北京大学法学院教授王磊表示,一个公民如何应对警察正当执法,这一问题应当引发更多思考。“在本事件中,死者不但不服从,反而抗拒执法甚至反过来对执法人员使用暴力,涉嫌暴力袭警,是一个很坏的例子。警察为了保护公共安全果断开枪,是依规合法的正当履职行为。如果在这种情况下还不开枪,就可能涉嫌渎职。”

### 关键词:堵门

#### 徐纯合为何突然堵门?原因仍未知

徐纯合为什么要突然堵住安检门?这是冲突的起点和事件的导火索,也是许多人的疑惑之处。

记者找到了最先与徐纯合近距离接触的安检员齐贵民。齐贵民回忆,此前他并没有注意到徐纯合一家五口,到现在也没搞清徐纯合为什么堵门不让旅客进来。

徐纯合是不是喝了酒?警方调查组出示的尸检报告显示:死者徐纯合

血液中酒精含量为128mg/100ml。这一结果已超过80mg/100ml的醉酒标准。警方介绍,此前,徐纯合母亲权玉顺3次笔录都提到:“我儿子徐纯合喝了一杯白酒、半瓶啤酒,啤酒不好喝,出饭店后,在饭店门口把啤酒瓶子摔碎了。”问及“你儿子为什么拦着不让旅客进候车室”时,权玉顺回答:“没有原因,就是喝点酒,再加上情绪不好。”

### 关键词:访民

#### 干部村民:徐纯合不是“访民”

事件发生后,有网民称,徐纯合一家是多年上访户,当日出门是为了去上访,遭到政府工作人员截访。对这一问题,记者进行了多方核实。警方调查组向记者提供了徐纯合与权玉顺的两张车票复印件,票面显示为:庆安至金州的K930次列车。“徐纯合的目的肯定不是去上访。”徐纯合的堂弟徐纯静向记者透露,“去上访也不可能去大连,因为黑龙江的事辽宁管不着。”

徐纯合一家所在的丰满村村支书王淑华说:“他们家不是上访

户,但是徐纯合的母亲权玉顺经常领着三个孩子去外地讨要,被当地政府清理时,他们就称是上访的。”

村委会计邓利民也向记者表示,徐纯合一家确实不是上访户,而是乞讨者。邓利民告诉记者,徐纯合一家的年收入其实并不低:一家六口人都有低保,他们家一年的收入大约有两三万元。”那么,徐纯合为什么一直让母亲领着三个孩子乞讨?村里的干部和村民给出的原因几乎一致:徐纯合太懒,啥活儿也不干。

### 关键词:封口费

#### 村干部:20万元并非“封口费”

有媒体称,有关方面与徐纯合的亲属达成和解,并发放了一笔数额为20万元的“封口费”。既然民警开枪依规合法,何来“封口费”一说?村支书王淑华表示,村委会出面帮助徐纯合的亲属处理善后时,村委会看到徐纯合已经死亡,一个老母亲带着3个孩子,家里还有一个患病的媳妇,今后生活会很困

难。“但是村里没有这个财力提供帮助。于是,我们就向铁路公安和铁路部门提出,能不能援助徐家一笔钱,就算是捐助。”哈尔滨铁路局相关人士在接受采访时也证实了上述说法。“对于这笔钱,被有些人说成是‘封口费’,这是我们事前没想到的,本来是一个善举,结果却被炒成了这个样子。”王淑华对此表示遗憾。

马兴瑞当选为  
深圳市委书记

24日下午,中共深圳市第六届委员会第一次全体会议选举产生了新一届市委常委班子,选举产生了第六届市委书记:马兴瑞;副书记:许勤、李华楠。

马兴瑞,男,汉族,1959年10月生,山东郓城人,1988年1月加入中国共产党,博士研究生学历,教授,博士生导师。曾出任广东省委副书记、政法委书记。

综合

青海一派出所所长  
猎杀保护动物被刑拘

记者24日晚从青海省海西蒙古族藏族自治州天峻县委宣传部了解到,天峻县龙门乡派出所所长马某某因涉嫌非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,目前被停止执行职务,其已被依法刑事拘留。相关情况正在进一步调查中。

5月22日16时许,天峻县政府接到群众举报有民警猎杀野生保护动物,立即就此事展开调查。在群众拨打政府举报电话的同时,有新浪微博网友在微博上晒出在天峻县龙门乡派出所拍摄的图片,图片中有已死亡的普氏原羚等多种野生保护动物尸体,有的动物毛皮被剥,有的被肢解。

连日来,天峻县委、县政府安排天峻县森林公安分局立案展开调查,县公安局予以协助配合。24日14时许,龙门乡派出所所长马某某已被依法刑事拘留,相关情况正在进一步调查中。据新华社

河北5名学生意外溺亡

5月23日,河北大名县发生一起5名少年溺水事件,截至24日上午9时30分左右,落水少年全部打捞出水,无一幸存。

23日下午,大名县公安局接群众报警,这个县的卫河岔河嘴河段有人落水。当地随即启动应急预案,组织公安、消防、卫生、医疗、安监、河务等部门和村镇干部群众共150多人全力搜救。先期打捞出的4名落水少年送往医院抢救无效死亡。24日9时30分左右,最后一名失踪少年被打捞出水,已无生命迹象。

据调查,5名少年均为6年级学生,12岁到14岁不等。民间传言他们在一起过了一个生日聚会后,下河游野泳,导致惨剧发生。但事实是否如此仍无定论,当地有关部门正在对事故原因进行调查,善后处置工作也在进行。

据新华社